

改革开放40年 且看发展翻新篇

1990年12月19日上海证券交易所成立

28年:资本市场历经跨越式发展

今天是上海证券交易所成立28年的日子。28年来,中国资本市场从无到有、从小到大,成为全球重要的新兴市场,为中国经济社会发展做出重要贡献。展望未来,中国资本市场继续深化改革开放,开启新的征程。

从老八股到世界第二

1990年12月19日,上海证券交易所正式鸣锣开业。上交所开业初期,仅有8家上市公司股票挂牌,俗称“老八股”。虽然股票数量很少,但这是中国改革开放的重要标志,小小交易所引起全球关注。

随后,1991年7月3日,深交所正式开业。昨天,庆祝改革开放40周年大会在北京人民大会堂隆重举行。会上,中共中央、国务院授予100名为改革开放作出杰出贡献的同志改革先锋称号,颁授改革先锋奖章。资本市场发展的实践者、深交所主要筹建者禹国刚同志荣获改革先锋称号。

1992年,资本市场迎来了第一次大发展,邓小平的南巡讲话,对刚满一岁却争议四起的中国证券市场起到了巨大推动作用。对于股票姓社姓资的争议,邓小平说:“证券、股市,这些东西究竟好不好,有没有危险,是不是资本主义的东西,社会主义能不能用?允许看,但要坚决地试。看对了,搞一两年对了,放开;错了,纠正,关了就是了。”南巡讲话推动了股市发展,1992年上海推出股票认购证,股市开始快速扩张,许多地方掀起“股票热”。

1998年12月29日,酝酿5年多的《中华人民共和国证券法》审议通过,并于1999年7月1日起正式实施。资本市场逐渐走上规范发展道路。从“老八股”到如今两市3500多只股票,A股总市值已经超过44万亿元,成为世界第二大股市;从柜台交易到电话交易再到网上交易,A股投资者已达1.44亿人。中国资本市场28年跨越式的发展,走过的是别人百年之路。

试。看对了,搞一两年对了,放开;错了,纠正,关了就是了。”南巡讲话推动了股市发展,1992年上海推出股票认购证,股市开始快速扩张,许多地方掀起“股票热”。

1998年12月29日,酝酿5年多的《中华人民共和国证券法》审议通过,并于1999年7月1日起正式实施。资本市场逐渐走上规范发展道路。

从“老八股”到如今两市3500多只股票,A股总市值已经超过44万亿元,成为世界第二大股市;从柜台交易到电话交易再到网上交易,A股投资者已达1.44亿人。中国资本市场28年跨越式的发展,走过的是别人百年之路。

改革开放正不断深化

改革只有进行时,没有完成时,资本市场的改革开放在深化。

28年来,中国资本市场从2个主板,已经变成4个板,除了沪深交易所的主板,2004年6月25日中小板开板,2009年10月30日创业板开市。

如今,在上海证券交易所将设立科创板并试点注册制,中央把科创板设在上海并试点注册制,对于打造上海国际金融中心和科创中心具有重大意义,也是引领新一轮中国金融改革开放的突破点。上交所正在抓紧方案的制定和推出,稳妥推进设立科创板并试点注册制相关工作。

同时,中国资本市场的双向开放也在积极推进中。2003年7月9日,备受瞩目的QFII正式登陆中国证券市场,外资开始进入A股。2014年4月10日,中国证监会与香港证监会就开展沪港通试点发布联合公告,2014年11月17日,沪港通正式启动。2016年12月5日,深港通正式起航。沪港通和深港通的陆续开通,进一步推进了国内证券市场的国际化,国际投资者进入A股的规模也越来越大。沪伦通目前也在筹划之中。

2017年6月,第四次冲击MSCI指数的A股终于闯关成功,这标志着A股开启了走向全球的大门。一年后,全球第二大指数公司富时罗素宣布,将A股纳入其全球股票指数体系。中国资本市场正在助力中国现代化经济体系建设和经济高质量发展,也将成为全球瞩目的市场。 首席记者 连建明

各区政协纷纷开展主题文化展览活动

本报讯 (记者 江跃中 通讯员 陈福兴 周美良)连日来,上海各区政协纷纷开展丰富多彩的文化展览活动,庆祝改革开放四十周年。由黄浦区政协之友社、区文化局、打浦桥街道办事处主办,黄浦画院承办的“辉煌岁月”书画作品展,昨天在黄浦区文化馆开幕,展出100多幅反映黄浦区乃至全市改革开放城市新貌的书画作品。静安区政协主办的《回首静安40年》——庆祝改革开放40周年书画展10日在中共二大会址纪念馆开幕。参展80幅作品记录了改革开放这场“伟大的变革”中的“静安风景”。闵行区政协主办的“谁不忆江南——闵行记忆”摄影展近日在上海宝龙美术馆开幕。展出作品用镜头聚焦区域内文脉资源,希望借此提升市民对传统文化和本土文化的保护意识。

小邮票大故事

上理工邮品展开展

本报讯 (记者 易蓉)仅有东方明珠电视塔的“陆家嘴天际线”邮票、杨浦大桥建成首日封、中国女排七战全胜捧得世界杯冠军邮折……一枚枚珍贵的邮品,在方寸之间以小见大,呈现改革开放40年伟大历程。这两天,由上海理工大学学生工作部(处)主办的“不忘初心,筑梦前行——庆祝改革开放40周年集邮图片展”为师生带来一堂生动的“爱国主义教育示范课”。

本次展览共有2000余件邮品,全部来自上理工退休教师陆祖尔的个人收藏,涵盖了改革开放40年多个领域内取得的杰出成就。



旧貌变新颜

“新旧40 看旧貌变新颜——从两湾一宅到中远两湾城”图片展昨天在香溢花城片区开幕。展览从数位普陀区摄影家几十年来拍摄的反映两湾一宅和中远两湾城巨大变迁的数千幅照片中,精选了40幅新照片和40幅老照片展出,让大家在新旧对比中感受改革开放带来的成果。

改革开放40年来,祖国大地发生了翻天覆地的变化,普陀区也从一个又破又大的“下只角”,一跃成为上海的“西大堂”。曾经的潭子湾和潘家湾,加上王家宅,就是人们所称的两湾一宅地区。两湾一宅地区绝大部分为危棚简屋,当时居住着近3万人,是上海旧城改造的标志性工程,被喻为旧城改造的“淮海战役”。

记者 江跃中 张龙 摄影报道

◀ 瞧瞧我们当年——老居民看着老照片发出感慨

讲述闵行故事 展示感动瞬间

闵行区“印象40”影像展揭幕

本报讯 (记者 鲁哲)40年,闵行从阡陌纵横的乡村变为生态宜居的都市。昨日下午,“印象40——我在闵行,闵行也在”闵行区庆祝改革开放40周年影像展在区图书馆开展。

1985年1月,位于上海县的锦江乐园对外开放,这是上海第一座现代化游乐场;1986年,上海县马

桥乡俞塘村第五生产队工农业总产值470万元,工业利润103.5万元,是市郊第一个创利百万元的生产队……一幅幅老照片,一个个难忘的历史瞬间,勾起参观者的思绪。

从今年5月开始,主办方向社会征集改革开放以来反映闵行发展进程的图片,并走访闵行各街镇、莘庄工业区和相关委办局,征集作

品5900多幅。展览从中精选129幅,全方位、多角度展现了改革开放40年来闵行翻天覆地的变化和全区人民拼搏奋进的精神风貌。同时,主办方还编辑整理了闵行民生方面发展变化的新闻视频,在展览中播放,引起参观者的共鸣。本次展览由闵行区文广局、闵行区档案馆主办,闵行广播电视台承办。

闵行40年精彩瞬间

- 轻轨莘闵线于2003年首发
2003年11月25日,莘闵轻轨(5号线)轨交正式投入试运行。
- 上海市首家社区股份合作社成立
2009年5月31日,莘庄工业区社区股份合作社揭牌,这是上海首家社区股份合作社。
- 虹桥综合交通枢纽建设
2005年3月,虹桥综合交通枢纽站工程获市政府批复,历经数年建成并投入使用。

传承首创精神 续写发展新篇

虹口区首创案例展欢迎预约参观

本报讯 (特约通讯员 龙钢 记者 袁玮)1979年,曲阳新村作为上海改革开放后第一个大型居民区开始建设;1990年11月26日,新中国第一家证券交易所——上海证券交易所虹口区黄浦路15号正式成立,敲响了“新中国证券第一锣”;

1996年11月28日,经国务院批准,上海航运交易所在虹口区杨树浦路88号正式成立,这是第一个国家级航运交易所;1995年4月,全国首个跨省流动党组织——天台县在沪流动党支部在虹口成立……记者前天在庆祝改革开放40周年虹口区首

创案例展上看到,自从1978年12月改革开放以来,虹口人解放思想,用敢闯、敢干、敢为人先的精神,创造了百余个在上海、乃至全国和世界都极具影响力的“第一”,其中多个成为中国改革开放的典型案列。虹口的发展是中国改革开放

的一个缩影。当年的农村已成为大型居住区,当年黄浦江边码头林立的虹口一侧,改造成了靓丽的滨江休闲区,当年封闭的码头如今成为市民休闲散步、观看两岸风景的最佳“客厅”。同时,北外滩地区也由原先码头装卸区“升级”为集聚近5000家航运企业和1400余家金融企业的航运和金融集聚区,彻底改变了原先的脏乱差现象。

据了解,此次展览在白玉兰广场举行,展期为两个月,欢迎市民预约参观。